

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Кривченкова Глеба Валентиновича на тему  
«Организация и деятельность крестьянских общинных и волостных  
институтов и уездного управления крестьянами в Смоленской губернии  
(1861–1889 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 5.6. 1 — Отечественная история

Диссертация Г.В. Кривченкова посвящена изучению организации и деятельности крестьянских общинных и волостных институтов и уездного управления крестьянами в Смоленской губернии в 1861–1889 гг. Актуальность темы определяется вопросами сочетания местного самоуправления и административного управления на низовом уровне. История взаимодействия самоуправляющихся и государственных институтов в сельской местности, где проживала основная часть населения страны, формирующая ее экономический и социальный потенциал, полезна и поучительна для современности.

Научная новизна работы заключается в том, что впервые в качестве научной проблемы выбрана организация и деятельность институтов крестьянского самоуправления и управления в Смоленской губернии. Новизной отличается как региональный подход, так и предложенный диссидентом вопрос о содержании крестьянского общественного управления, последовательно и всесторонне исследованный в его работе.

Хронологические рамки включают период с отмены крепостного права в 1861 г. до принятия Положения о земских участковых начальниках в 1889 г., когда шло развитие институтов крестьянского управления на сельском и волостном уровне. Выбор территориальных рамок диссертационного исследования в границах губернии с преимущественно крепостным населением позволил автору проследить модернизацию управления крестьянами на фоне заметного противостояния помещиков.

Исследование Г.В. Кривченкова способствует получению новых знаний при изучении процесса смены крепостной системы управления на уровне села, волости и уезда. Диссидент рассмотрел процесс организации волостей и сельских обществ; проанализировал состав и практики сельских и волостных сходов, сумев показать социальный статус сельских старост и старшин, а также отношение к ним крестьянского населения. В диссертации освещена деятельность волостных судов в качестве элементов волостного управления; исследована деятельность уездных органов управления крестьянами в Смоленской губернии.

Изучение практики и значения волостного общественного управления, взаимодействия уездного управления с общиной и волостью базируется на широком круге первоисточников. Извлеченные из 37 фондов двух центральных и региональных государственных архивов источники позволили провести сравнение с общероссийским материалом, дали фактический материал об особенностях функционирования сословных крестьянских институтов и их взаимодействии с органами уездной власти.

Не вызывают сомнений теоретическая и практическая значимость работы, которая вносит вклад в изучение процесса модернизации страны в пореформенный период и может быть использована в обобщающих научных трудах, учебных пособиях и развитии краеведческого направления исторических исследований.

Автором опубликовано 11 научных работ, в том числе 5 статей в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Судя по автореферату, диссертация Кривченкова Глеба Валентиновича «Организация и деятельность крестьянских общинных и волостных институтов и уездного управления крестьянами в Смоленской губернии (1861–1889 гг.)», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история, соответствует критериям, предъявляемым «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями, внесенными постановлением правительства Российской Федерации от 25 января 2024 г. № 62), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени.

Рецензент согласен на обработку персональных данных и размещение в информационно-коммуникационной сети Интернет.

Доктор исторических наук  
профессор кафедры «Гуманитарные дисциплины»  
ФГАОУ ВО «Московский политехнический университет»

 Г.Б. Азаматова

«20» мая 2025 г.

Азаматова Гульнаز Булатовна, доктор исторических наук, профессор кафедры «Гуманитарные дисциплины» ФГАОУ ВО «Московский политехнический университет». Адрес: 107023, г. Москва, ул. Большая Семёновская, 38; тел.: +7 (495) 223-05-23, E-mail: gulnaz.azamatova@yandex.ru.

подпись Гульназ Азаматова Г.Б. заверяю

